
A LIFE Nature keretében megvalósuló 
programok a Madárvédelmi és az Élõ-
helyvédelmi Irányelv (79/409/EEC és 
92/4/EEC) által elõírt és kötelezõen ki-
alakítandó Natura 2000 hálózat terüle-
teinek hatékonyabb védelmét segítik 
elõ.

A Natura 2000 az Európai Unió öko-
lógiai hálózata. Célja az európai je-
lentõségû természeti területek kijelölé-
sén keresztül a közösségi jelentõségû 
természetes élõhelyek, valamint a va-
donélõ, õshonos növény- és állatfajok 
védelme, a biológiai sokféleség meg-
óvása, az Európára jellemzõ élõvilág 
sokszínûségének fenntartása, megõrzé-
se. A Natura 2000 hálózat területeinek 
kezelését, hasznosítását a tagállamok 
nemzeti szinten szabályozzák, azokon 
gazdasági, társadalmi és kulturális tevé-
kenységeket csak fenntartható, ökoló-
giai szemlélettel és természetvédelmi 
érdekeket elsõdlegesen figyelembe ve-
võ módon lehet folytatni.

A szalakóta
A szalakóta feltûnõ, kék színezetû, ger-
le nagyságú, vonuló madár. Jellemzõen 
erdõssztyeppeken, fás legelõkön, fe-
hérnyár-csoportokkal tarkított homok-
pusztákon, illetve üde réteken találta 
meg élõhelyét, de ezek hiányában mo-
zaikos, gyepekkel, fasorokkal és exten-
zív szántókkal tarkított élõhelyeken is 
költ.

Hazánkba április végén – május ele-
jén érkezik vissza, augusztus elejéig 
költ. Nagyon korán, szeptember elején 
hagyja el a Kárpát-medencét. Néhány 
hetes Száhel-övezeti pihenõ után átre-
pülve az egyenlítõi esõerdõ-övezeten 
keresztül, Botswanában, illetve Namí-
biában található telelõterületét decem-
ber elején éri el.

A múlt század közepéig gyakori 
költõfajként hivatkozik rá a szakiroda-
lom, nemcsak az alföldi régióban említ-

A LIFE (L’Instrument Financier pour 
l’Environnement) az Európai Unió 
környezetvédelmi politikát támo-
gató pénzügyi eszköze. 1992-ben 
hozták létre a közösségi érdekû 
természet-, környezetvédelmi és 
éghajlat-politikai programok tá-
mogatására. 

Szakmai fókuSz – élõHElykEzEléS

ve költõfajként, hanem a dombvidékek 
vonatkozásában is. Az 1970-es évektõl 
a faj folyamatos visszahúzódása fel-
gyorsult, az 1980-as évekre eltûnt a Du-
nántúl teljes területérõl mint költõ ma-
dárfaj. A szalakóta Magyarországon fo-
kozottan védett faj, természetvédelmi 
értéke 500.000 Ft. 

Magyarországon a szalakóta populá-
ciója a folyamatosan végzett gyakorlati 
természetvédelmi munkának köszön-
hetõen ugyan folyamatosan növekszik, 
azonban a stabil természetvédelmi 
helyzet hosszú távú megoldása további 
intézkedéseket igényel. 

A szalakótákat veszélyeztetõ tényezõk

Az élõhelyek elvesztése, illetve 
átalakulása
A szalakóta élõhelyén jellemzõen le-
geltetés és gyepgazdálkodás, illetve ex-
tenzív mezõgazdálkodás folyik. A gye-
pek feltörésével járó élõhelyvesztés 
felgyor sult a rendszerváltás után, a 
gyepgazdálkodás felhagyása az invazív 
fa- és cserjefajok elõtörésével járt, 
amely a szalakóta, illetve más gyepek-
hez kötõdõ madárfajok állományának 
ritkulásához vezetett.

Fészkelõhelyek megszûnése
A szalakóta másodlagos odúköltõ ma-
dárfaj, amely azt jelenti, hogy a nagy-
testû hazai harkályfajok, jellemzõen a 
zöld küllõ és a fekete harkály elhagyott 

odúit foglalja el költés céljára. A harká-
lyok számára alkalmas puhafa-ligetek 
megfogyatkozásával a fészkelési le-
hetõségek is szûkültek.

Vonulás és telelés
A költõhelyeken tapasztalható ked-
vezõtlen hatások mellett a szalakótát 
– mint hosszú távú vonuló fajt – foko-
zottan érintik a vonulási útvonalakon, 
valamint a telelõterületen fenyegetõ 
negatív hatások. A Földközi-tenger eu-
rópai és afrikai partjain tapasztalható 
mértéktelen illegális vadászat és ma-
dárfogás jelentékeny károkat okoz az 
ott átvonuló európai madárfajok, így a 
szalakóta állományában is. A telelõte-
rületeken (Botswana, Namíbia) még is-
meretlen hatások (rovarirtószerek, va-
dászat, táplálékhiány) is kedvezõtlenül 
érinthetik a szalakótákat.

Áramütés
A szalakóta vártamadár, elõszeretettel 
üldögél kiemelkedõ pontokon, onnan 
csap le a földre táplálékállataiért. A kö-
zépfeszültségû vezetékek oszlopait 
kedveli, mivel sok esetben a gyepek fe-
lett átívelõ vezetéksorok egyetlen ki-
emelkedõ pontként kínálják magunkat 
madarunknak. A szigeteletlen oszlop-
fejeken gyakran akkor szenved áram-
ütést, amikor a kereszttartó vasra le-
szálló szalakóta széttárt szárnyaival 
megérinti a feszültség alatt lévõ veze-
téket.

A szalakóta védelme a Kárpát-medencében 
LIFE program eredményei

(Sz. L.)
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A projekt céljai és tevékenységei
A szalakóta-védelmi program fõ cél-
kitûzése a Kárpát-medence szalakóta 
populációjának megerõsítése és hosszú 
távú fenntartható védelmének megala-
pozása volt, az alábbi fõ tevé keny sé-
gekkel: mesterséges odúk kihelyezése, 
a fészkelõ- és táplálkozóhelyek állapo-
tának javítása három karakterisztikus 
projektterületen (szikes puszta, fás le-
gelõ és hullámtér), a vonuló- és telelõ-
területek feltérképezése a mortalitási 
okok tisztázása céljából, a hosszú távú 
fenntartható fajvédelem biztosítása a 
„Szalakótás Gazda-program” kereté-
ben, a szalakótabarát gazdálkodási 
módszerek használatának népszerûsí-
tése Natura 2000 területeken, ismeret-
terjesztõ filmek készítése, a szalakóta 
fajmegõrzési tervének elkészítése, tu-
dományos publikációk létrehozása.

A projektpartnerek tevékenységei és 
eredményei 

Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület
A fészkelõhelyek megszûnése az egyik 
legfontosabb veszélyeztetõ tényezõ. 
Ennek megállítása érdekében az elmúlt 
évtizedekben intenzív odútelepítési 
munka folyt, amely stabilizálta a csök-
kenõ szalakótaállományt. A kihelye-
zett, változó minõségû, fából készült 
D-típusú odúk lecserélése volt a fõ fel-
adat, mivel az eddigi odúk folyamatos 
cseréje a nagy költség- és humán erõ-
forrásigény mellett balesetveszélyesnek 
is bizonyult a szalakóták számára, sok 
madár pusztult el az odúrepedésekbe 
szorulva, illetve számos tojásos és fió-
kás fészekalj semmisült meg az odúk 
szétesése következtében.

A rossz minõségû fészkelõhelyek 
megszüntetése érdekében 1280 db, 
Schwegler-típusú odút szereztünk be. 

Itt a gyártó – sok évtizedes tapasztalat-
ra alapozva – 25 év garanciát ad ezekre 
az eszközökre. A kihelyezés három 
nemzeti park területén történt meg, sta-
bil és hosszú távú költõhelyet biztosít-
va madarainknak, amely idõ alatt érvé-
nyesülnek az egyéb védelmi erõfeszí-
tések.

A kihelyezett fészkelõ odúk rend-
szeres ellenõrzése folyamatosan nö-
vekvõ állományt eredményezett, az 
utolsó év költési idõszakának végére 
elértük a Kárpát-medencei szalakótaál-
lomány 50 %-os növekedését (2000-
2200 pár), amely egy rendkívül stabil 
magpopulációt jelent, elõsegítve a kör-
nyezõ országok felé történõ folyamatos 
terjeszkedést.

A szalakóta hosszú távú vonuló ma-
dárfaj, viszonylag rövid idõt tölt a Kár-
pát-medencében, mindössze bõ négy 
hónapot. A többi idõszakot vonulással 
és teleléssel tölti.

A projekt elõtt korlátozott, fõleg a 
Közel-Keletre és Észak-Afrikára vonat-
kozó adataink voltak a szalakóta vonu-
lásáról az eddigi fémgyûrûs jelölések 
kapcsán, azonban a 10 db mûholdas 
jeladó használata feltárta a vonuló- és 
pihenõhelyeket és a telelõterületet is, 
amely a Kalahári-medencét jelenti, fõ-
leg Botswana és Namíbia területét.

2017-ben nemzetközi konferenciát 
szerveztünk Kecskeméten, amelyre 27 
országból közel 80 szakember érkezett. 
Fontos szempont volt, hogy a résztve-
võk ne csak a szalakóta európai költõ-
területeinek országait, de a faj vonulási 
útvonalát (Ciprus és Izrael) és a telelõ-
területeket (Kenya és Dél-Afrika) is 
reprezentálják.

A rendezvény eredményeként a sza-
lakóta európai fajmegõrzési tervének 
aktualizálása mellett elkészült a vonu-
lási útra és telelõterületre vonatkozó 
fajmegõrzési terv is, amelyet a CMS 

(Convention on Migratory Species) 
2017 októberében adaptált. Ez volt a 
világ elsõ „Flyway Action Plan”-je, 
amely (a projekt összes többi anyaga 
mellett) a hivatalos porjekt weboldalon 
található meg: www.rollerproject.eu.

Bükki Nemzeti Park Igazgatóság
A Bükki Nemzeti Park Igazgatóság há-
rom területen – Hevesi-sík, Borsodi-sík 
és Kesznyéten – folyó fajmegõrzési te-
vékenységet valósított meg. Miután a 
szalakóta mint a térség kiemelt jelentõ-
ségû madárfaja az elmúlt évtizedekben 
drasztikus állománycsökkenésen esett 
át, a legfõbb célkitûzés a költõállo-
mány megerõsítése, majd annak növe-
lése volt. Ennek feltételei alapvetõen 
a megfelelõ fészkelési lehetõségek, 
valamint az alkalmas táplálkozóterü-
letek biztosításában rejlenek, ezért a 
projektben megvalósuló akciók is e fel-
tételek biztosítására irányultak. 

Nagyságát és hatását tekintve a leg-
jelentõsebb akció a Borsodi-síkon meg-
valósuló élõhelyrekonstrukció. A prog-
ram során a nemzeti park kezelésében 
álló sziki tölgyesek lepusztult részeit ál-
lították helyre a szalakóta számára 
megfelelõ költõ- és táplálkozóterületté. 
A cél a területre egykor jellemzõ fás le-
gelõkön található facsoportok létesíté-
se volt, melyek a megfelelõ méretet 
elérve szintén fészkelõhelyeket nyújt-
hatnak majd a madaraknak. A fatelepí-

(Sz. L.)

(T. B.)
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téshez elsõsorban könnyen odva sodó 
õshonos puhafákat használtak. A mun-
kálatok 2017-ben kezdõdtek Tisza-
bábolna határában, ahol több kisebb-
na gyobb facsoportot alakítottak ki, me-
lyekbe összesen mintegy 24.000 db 
kocsányos tölgy, szürke nyár, fehér fûz, 
mezei juhar, magyar kõris és más õsho-
nos facsemete került.

Kiskunsági Nemzeti Park 
Igazgatóság
A pályázat keretében a Kiskunsági 
Nemzeti Park Igazgatóság – az általá-
nos monitoring feladatok ellátása mel-
lett – több vállalt projektelemet is meg-
valósított.

A Dél-Alföld tipikus szalakóta-élõ-
helyének, a szikes gyepek általános 
problémáinak kezelése volt a fõ feladat 
egy bemutató jellegû, összetett élõ-
hely-rekonstrukció során.

A szegedi Fehér-tó szikes õsgyep-
ma rad ványai a tórendszer körül he-
lyezkednek el. Ezek leromlásának 
meg szüntetését tûzte ki célul a projekt, 
amely az idegenhonos fásszárú özön-
gyomok kiirtásával kezdõdött. Mivel a 
szalakóta a magányos fákkal, facsopor-
tokkal tarkított sztyeppék jellegzetes 
madara, a keskenylevelû ezüstfától 
megtisztított területeken honos fafajok 
csemetéinek ültetésével a késõbbiek-
ben fészkelésre is alkalmas fás ligeteket 
hoztunk létre.

Az 1960-as években a tórendszer 
északi oldalán elhelyezkedõ, kb. 30 
hektáros kiterjedésû Macskási-gyepen 
halivadék-nevelõ kazettákat alakítottak 
ki, de azok hasznosításával néhány év-
vel késõbb felhagytak. A jelentõs föld-
munkával megépített gát- és a vízkor-
mányzó mûtárgyrendszer megváltoztat-
ta az õsgyep mikrodomborzatát, így 
annak természetes vízgazdálkodása, 
növényzete is sérült. A projektterületen 
a gátak és mûtárgyak egy része elbon-
tásra került, az eltávolított földdel a 
kapcsolódó munkaterületeken csator-
nákat temettünk be. A gátak felszámo-
lásával sikerült egy, a szomszédos gye-
pekkel egybefüggõ gyepet kialakítani, 
amelyet helyi gazdálkodó legeltet ma-
gyar szürkemarha gulyájával. A külter-
jes legeltetésre épülõ tájhasználat a biz-
tosítéka a gyepek és a hozzájuk kap-
csolódó védett és fokozottan védett 
fajok fennmaradásának.

A projektterület mellett található az 
a KNPI vagyonkezelésében lévõ állami 
ingatlan, amely 1996 óta az MME hasz-
nálatában van, ez a dél-alföldi környe-
zeti nevelés és madártani kutatások jól 

ismert központja. A projekt célja volt az 
ingatlan teljeskörû korszerûsítése, an-
nak alkalmassá tétele nagyobb csopor-
tok fogadására és a modern oktatás 
eszközeivel való felszerelése. A beru-
házás gazdaságos fenntartását vendég-
szobák kialakítása is szolgálja.  

A Szalakóta Látogatóközpont 2019 
novemberében került átadásra és 2020. 
március elejétõl állandó személyzettel, 
minden tárgyév november végéig várja 
a látogatókat.

DALERD, Dél-alföldi Erdészeti Zrt.
Az erdõgazdaság által a projekt számá-
ra kijelölt terület összesen 105,17 hek-
tárt ölelt fel, melybõl 60,16 hektáron 
folyt tényleges munka. A 13 érintett er-
dõrészlet elsõdleges rendeltetése ter-

mészetvédelmi, további rendeltetése-
ket tekintve pedig Natura 2000-es és 
partvédelmi rendeltetésûek, és nagy ré-
szük faanyagtermelést nem szolgáló 
üzemmódú.

A kijelölés alapja az volt, hogy le-
hetõleg a madár számára szükséges ösz-
szes élõhelyi feltétel teljesüljön a pályá-
zat során elvégzendõ mûveletek segít-
ségével. A terület fafaj-összetételébõl 
adódóan alkalmas volt arra, hogy a sza-
lakótáknak kedvezõ fészkelési helyül 
szolgáljon. Nagy számban találhatóak 
bennük ugyanis a madarak által kedvelt 
odvasodott fehér füzek és idõs nyárfák. 
Emellett a hullámtéri erdõt szegélyezõ 
árvízvédelmi töltés két oldalán jelentõs 
kiterjedésû gyep, az erdõs részeken be-
lül pedig több nagyobb kiterjedésû tisz-

Szalakóta védelmi élõhely rehabilitáció a Csanytelek 1B erdõrészletben
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tás található, ami kiváló táplálkozási po-
tenciállal bír a szalakóták számára. To-
vábbi pozitívuma a területnek, hogy a 
töltés mentén húzódik egy telefon lég-
vezeték, amely kiváló vártahelyül szol-
gál a madaraknak.

A területen található, sajnálatos mó-
don nagy egyedszámmal bíró, nem kí-
vánatos inváziós fafajok visszaszorí-
tásához vegyszerezési eljárásokat is 
igénybe kellett venni. Ennek döntõ há-
nyada zárt injektálásos technológiával 
történt. A kezelések után hamar látni 
lehetett az eredményt, hiszen mind a 
zöld juhar, mind az amerikai kõris 
egyedek hamar lombjukat vesztették.

Ezek után összesen 2,5 hektár össz-
területen történt tarvágás, ott, ahol egy-
befüggõ idõs invazív foltok voltak. A 
többi erdõrészlet esetében csak a zöld 
juhar és az amerikai kõris egyedek let-
tek eltávolítva az állományból. A cél az 
volt, hogy a tarvágást leszámítva ne ke-
letkeztessünk felújítási kötelezettséget.

Az elõkészített területeken az inva-
zív foltok helyén õshonos fehér fûzzel, 
szürke nyárral, illetve fekete nyárral 
történt állománykiegészítés, mely a 
80% alá esett záródásos területeken 
volt indokolt. 

Az ültetés a terep tagoltsága miatt a 
legtöbb helyen kézi gödörfúróval tör-
tént. A hektáronkénti csemeteszám az 

állománykiegészítéses erdõrészletek 
esetében 2000-3000 db/ha körül moz-
gott, a tarvágással érintett területeken 
pedig 5500 csemete került elültetésre 
hektáronként. A pótlásokkal együtt ösz-
szesen 136 745 darab csemetét helyez-
tünk ki a projektterületre.

Az ültetés után a területen nagy 
mennyiségben megjelent szeder, illetve 
zöld juhar és amerikai kõris csemete 
miatt az elsõ négy évben évi 3-4 alka-
lommal el kellett végezni a kézi, illetve 
a tarvágásos területeken a gépi sor-
közápolást. Az 5. évben már el lehetett 
hagyni az ápolási munkákat. 

A területen folyamatosan problémát 
okozott a nagyszámú vadállomány. A 
rágáskár mellett sok fa törés-, illetve 
hántáskárt szenvedett. A védekezésre 
szánt Cervacol nevû készítmény hatás-
foka sajnos nem volt kielégítõ.

A vadkár mellett egy jelentõs abioti-
kus veszélyeztetõ tényezõ is jelen volt 
a projektterületen. A sajnos minden év-
ben fellépõ aszály az árvizek elmaradá-
sával együtt azt eredményezte, hogy 
célállományt kellett váltani több erdõ-
részletnél. Így a füzet az egyéb lomb 
elegyes hazai nyár váltotta fel.

Az erdõrészletekben folyó munkála-
tok mellett fontos feladat volt az össze-
sen 8 hektár kiterjedésû tisztások kar-
bantartása is. Ennek érdekében az in-

vazív fajok irtása után gépi kaszálás 
folyt a tisztásokon, a teljes idõszakban 
évente 2-3 alkalommal.

A madarak még sikeresebb megtele-
pedése érdekében, 40 db „D” típusú 
madárodú lett kihelyezve a területen.

További fontos feladat volt a pályá-
zat eredményeinek szakmai ismerteté-
se. Ezért több rendezvény lebonyolítá-
sára is sor került az Alföldi Erdõkért 
Egyesület Erdõmûvelési és Környezet-
védelmi Szakbizottsága szervezeti ke-
retén belül.

Milvus Csoport Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület
A pályázat keretében a Milvus Csoport 
Románia nyugati részén végezte a sza-
lakótára irányuló fajmegõrzési tevé-
kenységeket, 15 különleges madárvé-
delmi területen. A pályázatot megelõzõ 
idõszakból rendelkeztünk némi, a fajra 
vonatkozó ismeretekkel a térségbõl, 
azonban az állománynagyságról, vala-
mint ennek eloszlásáról szinte semmit 
nem tudtunk. 

A korábbi években kihelyezett né-
hány költõláda azonnali és rendszeres 
foglalása arra engedett következtetni, 
hogy a fészkelõhelyek hiánya jelenti a 
faj számára az egyik legnagyobb prob-
lémát. A pályázat megfelelõ lehetõsé-
get nyújtott ennek megoldására, ahol 
az egyik kiemelkedõ terepi akció épp a 
szalakóta megtelepítését és költõállo-
mányának megerõsítését nevezte meg 
célkitûzésnek. A szalakóták közép- és 
hosszú távú fennmaradására irányuló 
tevékenységeink eredményeképpen, 
több mint 850 költõláda került kihelye-
zésre. A tevékenység sikerességét mi 
sem jelzi jobban, mint az, hogy a pro-
jekt elsõ évében a 84 párra tehetõ, is-
mert állomány öt év alatt 217 ismert 
párra emelkedett. 

Több megyében nagyobb facsopor-
tokat létesítettünk a nagy kiterjedésû, 
fátlan területeken, mintegy 3000 fölötti 
nyárfacsemete kiültetésével. Ezek fo-
lyamatos ápolásával érjük el hosszú tá-
vú célként azt, hogy a szalakóták e táp-
lálékban gazdag, új és biztonságos he-
lyeken is megtelepedjenek. 

A Milvus Csoport segített néhány 
földtulajdonosnak a csemeték körüli 
kerítések megépítésében és a csemete-
ültetésben is, mely tevékenység a Sza-
lakótás Gazda Program keretén belül 
zajlott. 

További védelmi tevékenységként 
megemlítendõ a faj által legsûrûbben 
lakott térségek közelében 1000 db kö-
zépfeszültségû oszlop leszigetelése is. 

Tisztások zúzása
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Szakmai fókuSz – élõHElykEzEléS

Ezekre a szigetelt oszlopsorokra beto-
nit odúk kerültek kihelyezésre, megnö-
velve a biztonságos költõhelyek szá-
mát. 

Az illegális fakivágásokat monitorozó 
tevékenységünk keretében rendszere-
sen lejárjuk a mintaszakaszokat, meg-
elõzve a nemkívánt fakivágásokat. 

Több mint ezer felnõtt és fiatal sza-
lakótára került a hagyományos fém-
gyûrû mellett színes jelölés, melyek se-
gítségével sikerült képet kapnunk a 
madarak területhûségérõl, amely feltét-
lenül szükséges a további természetvé-
delmi tevékenységhez. 

Szatmárnémeti Környezetvédelmi 
Ügynökség
A Szatmár Megyei Környezetvédelmi 
Ügynökség Románia nyugati részén, 15 
különleges madárvédelmi területen 
végzett pályázati tevékenységeket. 

A pályázat fõ célkitûzése a szalakóta-
költõállomány megerõsítése és hosszú 
távú védelme. Ezt elsõsorban a fészke-
lési lehetõségek biztosítása révén pró-
báltuk megvalósítani. A romániai 
projektterületen számos olyan alkalmas 
táplálkozóterületet térképeztünk fel, 
ahol a mesterséges költõládák kihelye-
zése, az élõhely fátlan jellege miatt, 
nem lett volna lehetséges. Ezekre a 
helyszínekre 200 darab 5 méteres fa-
oszlopot állítottunk, D típusú költõlá-
dák kerültek ki.

Törekedve arra, hogy hosszú távon 
természetes fészkelõhelyeket biztosít-
sunk a szalakóták számára, 50 helyszí-
nen létesítettünk 4 hektár területû fa-
csoportokat, õshonos, könnyen odva-
sodó, szürke nyár csemetéket telepítve. 

Az ültetvényeket faoszlopok és vadhá-
ló segítségével kerítettük el. 

40 földtulajdonos gazdálkodót von-
tunk be a „Szalakótás Gazda Program” 
elnevezésû önkéntes gazdahálózatba. 
Minden résztvevõ számára biztosítot-
tunk facsemetéket, kerítést, faoszlopo-
kat, T-fákat és mesterséges költõládá-
kat. A program keretében szervezett 
gazdafórumokon és szakmai találkozó-
kon buzdítottuk a résztvevõket termé-
szetbarát gazdálkodási módszerek elsa-
játítására. Több esetben segítséget 
nyújtottunk a csemeték telepítésénél és 
elkerítésénél felmerült teendõknél. 

A projektterületen befogott 7 szala-
kótára szereltünk mûholdas nyomkö-
vetõt. A madarak hátára rögzített jel-
adók segítségével lehetõségünk adó-
dott értékes információkat gyûjteni a 
partiumi szalakóták vonulási szokásai-
ról, vonulási útvonalakról és telelésrõl. 
Az illegális favágások visszaszorítása 
érdekében elõre kijelölt területeken lel-
tárba vettük a szalakóták számára al-
kalmas fészkelõhelyeket. Ezeket a 
helyszíneket havonta ellenõriztük, és 
az észlelt illegális favágásokat jelentet-
tük az illetékes hatóságoknak.

Több mint 90 iskolában tartottunk 
elõadást, valamint különbözõ fórumo-
kon, eseményeken végeztünk nép-
szerûsítõ tevékenységeket. A diákok 
számára tartott elõadások, valamint 
szakmai találkozók keretében hangsú-
lyoztuk a Natura 2000 területek jelentõ-
ségét és a szalakóták számára potenci-
ális fészkelõhelyét jelentõ magányos 
fák, facsoportok, fasorok fontosságát. 

A romániai projektterületet képezõ 15 
különleges madárvédelmi terület kör-

nyékére 30 tájékoztató táblát helyeztünk 
ki, az esetek többségében a környezõ 
települések központjaiban, forgalma-
sabb terein, iskolák és polgármesteri hi-
vatalok közvetlen közelében. A forgal-
mas helyszínen közlekedõ érdeklõdõk 
két nyelven tájékozódhatnak a célfajról, 
valamint a fajvédelmi pályázatról. 

A LIFE Program zárása után
A pályázat lezárásával a munka folyta-
tódik, az összes kihelyezett mûfészek 
ellenõrzése folytatódik, önkénteseink 
és a nemzeti parkok kollégái minden 
évben kétszer felkeresnek minden 
odút, meggyûrûzik a fiókákat.

A végsõ cél, hogy a fásításokkal és a 
meglévõ odvas fák megõrzésével elér-
jük azt, hogy a szalakótaállomány önál-
ló legyen, ne szoruljon mesterséges 
fészkelõhelyekre, természetes odúkba 
térjenek vissza madaraink.

Gondoskodunk a szakmai eredmé-
nyek, a gyepgazdálkodási módszerek, 
az inváziós növények irtása és az ártéri 
gazdálkodás széleskörû terjesztésérõl. 

Kiemelt jelentõségû problémaként 
kezeljük a középfeszültségû elektro-
mos hálózat madárpusztító hatását. 
Elõadásokat és kiállításokat tartunk 
rendszeres rendezvényeinken. Folytat-
juk a nemzetközi fajmegõrzési tevé-
kenységünket, és aktív szerepet válla-
lunk az állatok és élõhelyek védelmét 
megalapozó kulcsfontosságú doku-
mentumok elõ- és elkészítésében.

Adatok a pályázattal kapcsolatban
Teljes cím: A szalakóta védelme a Kár-
pát-medencében. Azonosító: LIFE13/
NAT/HU/000081. Idõtartam: 
2014/09/01-2020/09/31. Teljes költség-
vetés: 5 046 097 €. Európai uniós fi-
nanszírozás: 3 784 572 €. Koordináló 
kedvezményezett: Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület. Társult 
kedvezményezettek: MILVUS Csoport, 
Románia; Bükki Nemzeti Park Igazga-
tóság, Magyarország; Kiskunsági Nem-
zeti Park Igazgatóság, Magyarország; 
DALERD Délalföldi Erdészeti Zrt., Ma-
gyarország; Szatmárnémeti Környezet-
védelmi Ügynökség, Románia.

A program ismertetése a Magyar Ma-
dártani és Természetvédelmi Egyesület 
által kiadott összefoglaló jelentés alap-
ján készült.

Szerkesztette: Sütõ Péter,  
DALERD Zrt.

Fotók: Szekeres Levente (MME), 
Tokody Béla (MME), BNPI,  

DALERD Zrt., MILVUS 
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